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РЕЦЕНЗИЯ 

от доц. д-р Фани Евгениева Бойкова 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност ‘доцент’  

в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по област на висше образование: 1. Педагогически науки 

професионално направление: 1.3. Педагогика на обучението по.... 

(Методика на обучението по чужд език – английски език) 

 

В конкурса за ‘доцент’, обявен в Държавен вестник, бр. 33 от 17 април 

2018г. и в интернет-страница на Пловдивски университет "Паисий Хилендарс-

ки" за нуждите на катедра „Педагогика и управление на образованието“ към 

Педагогическия факултет, като кандидат  участва  д-р Хилда Нишан Терлеме-

зян, главен асистент в същата катедра. 

 

1. Общо представяне на получените материали 

Със заповед № P33-3440 от 10.07.2018г. на Ректора на Пловдивския уни-

верситет „Паисий Хилендарски" (ПУ) съм определена за член на научното жу-

ри на конкурс за заемане на академичната длъжност ‘доцент’ в ПУ по област 

на висше образование: 1. Педагогически науки, професионално направление: 

1.3. Педагогика на обучението по.... (Методика на обучението по чужд език – 

английски език), обявен за нуждите на катедра „Педагогика и управление на 

образованието“ към Педагогическия факултет. 

За участие в обявения конкурс е подал документи единствен кандидат: 

гл. ас. д-р Хилда Нишан Терлемезян от катедра „Педагогика и управление на 

образованието“ към Педагогическия факултет на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски“. 

Представеният от гл. ас. д-р Хилда Нишан Терлемезян комплект матери-

али на хартиен носител  е в съответствие с Правилника за развитие на акаде-

мичния състав на ПУ и включва следните документи: 
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 Молба по образец до ректора за допускане до участие в конкурса; 

 Автобиография по европейски формат; 

 Диплома за ОКС „Магистър” – нотариално заверено копие; 

 Диплома за ОНС „Доктор”– нотариално заверено копие; 

 Списък на научните трудове; 

 Справка за спазване на специфичните изисквания на Педагогическия фа-

култет на ПУ, съгласно чл.65.(3) на ПРАСПУ; 

 Анотации на материалите по чл.65.(3) на ПРАСПУ, вкл. Самооценка на 

приносите на кандидата; 

 Декларация за оригиналност и достоверност; 

 Преписи от протоколи от Катедрен, Факултетен и Академичен съвет; 

 Обява на конкурса в Държавен вестник; 

 Удостоверение за трудов стаж; 

 Документи за учебната работа на кандидата; 

 Документи за научноизследователска работа; 

 Други документи (за участия в обучения; подготовка на акредитационни 

процедури; съставителство на сборници). 

 

Документите са добре оформени и подредени. Справките и списъците съ-

държат необходимата информация. 

За участие в конкурса кандидатът гл. ас. д-р Хилда Терлемезян е прило-

жил общо 19 научни труда: 1 монография, 1 учебник, 1 учебно помагало, 13 

статии. Приемат се за рецензиране 19 научни труда, които не са представени за 

придобиване на образователната и научна степен „доктор“.  

2. Кратки биографични данни на кандидата 

След завършване на средното си образование в Езикова гимназия 

„Пловдив“ с профил английски език д-р Хилда  Терлемезян продължава обуче-

нието си във Великотърновски университет “Св.св. Кирил и Методий”, където 

се дипломира в специалност  „ Английска филология“ през 1993г. От 1994г.  е 

хоноруван преподавател в ПУ “Паисий Хилендарски”, а впоследствие  асистент 

(2003г.) и главен асистент (2006г.). Междувременно д-р Терлемезян продължа-

ва да надгражда и разширява квалификацията си с многобройни специализации 

и обучения в страната и чужбина: МИО и Външна търговия (1994 – 1997 г.),  

ПУ “Паисий Хилендарски”; Немски езиков курс (1997 – 1998 г. ), Технически 

университет, Дрезден, Германия; Дизайн на образователни програми във вис-

шето образование  (2014г.) Бенк Стрийт Колидж, Ню Йорк, САЩ;    Образова-

телни технологии  (2016г.), Колумбийски университет, Ню Йорк, САЩ; Техни-
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ки на преподаване  на четене и писане   (2017г.), Университет на Северна Ари-

зона, САЩ и др.    

През 2015г. Хилда Терлемезян придобива образователната и научна сте-

пен „доктор“ в област на висше образование 1. Педагогически науки, професи-

онално направление 1.2. Педагогика, докторска програма „Теория на възпита-

нието и дидактика“, като защитава дисертационно изследване на тема: „Дидак-

тика на усвояването на сегашно просто и сегашно продължително време в анг-

лийския език от ученици в IV клас на начален етап на СОУ“.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

Гл. ас. д-р Хилда Терлемезян е активен представител на Педагогическия 

факултет  в национални и международни проекти, за което е представила съот-

ветните сертификати:  

• Приобщаващо образование 2013 – 2014 г. 

• По-добри учители, по-качествено образование, 2014 – 2015 г. 

• Студентски практики, 2013 – 2014 г. 

• Студентски практики, 2015– 2017 г.  

• Алтернативи в образованието; 2015 г. – 2016 

• A New Way for New Talents in Teaching 2016-2019 

• Иновативна образователна среда; 2017  – 2018    

 

От 2016 г.  досега д-р Терлемезян е научен секретар към Педагогическия 

факултет на ПУ „П. Хилендарски“, отговаря за работата със студенти и докто-

ранти; в периода 2015-2018г. е участвала в подготовка на документи за различ-

ни акредитационни процедури, което е удостоверено със  служебни бележки. 

3. Обща характеристика на дейността на кандидата 

Учебно-педагогическата дейност на гл. ас. д-р Хилда Терлемезян 

включва самостоятелното разработване, подготовката и провеждането на лек-

ционни курсове и упражнения по следните учебни дисциплини: Методика на 

чуждоезиковото обучение; Училищен курс по английски език; Дидактика на 

ранното чуждоезиково обучение; Технология на наблюдение (контрол) на 

учебните занятия (урок) на учителя; Практически английски език. Преподава-

телската дейност на кандидатката включва обучението на студенти от 9 специ-

алности на Педагогическия факултет. 

В преподавателската си дейност д-р Терлемезян прилага съвременните 

постижения на информационно-комуникационните технологии в областта на 

обучението.   
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Хилда Терлемезян е била научен ръководител на четирима успешно за-

щитили дипломанти и участва в съставителството на четири сборника с научни 

доклади (два от студентски научни форуми и два от интердисциплинарни науч-

ни конференции). 

Научните текстове, с които гл. ас. д-р Хилда Терлемезян участва в кон-

курса за заемане на академичната длъжност „доцент”, се отличават:  с актуал-

ност на  разработваната проблематика; с разнообразие на използваните изсле-

дователски подходи; демонстрират професионалната компетентност на отлично 

подготвен методик; обосновават иновативни методически практики за повиша-

ване на ефективността на езиковото обучение; очертават задълбочените  научни 

интереси на кандидата в областта  на конкурса, което е предпоставка за успеш-

но развитие на съответното направление в Педагогическия факултет на Плов-

дивския университет.  

Основният хабилитационен труд – монографията „Модел на развиване 

на стратегии за четене с разбиране на чужд език“, се отличава с подчертана ак-

туалност на изследваната проблематика  и е с изразена практическата насоче-

ност. Д-р Хилда Терлемезян демонстрира добро познаване на темата и широка 

библиографска осведоменост – списъкът с използвана литература включва 86 

източника на български и английски език. Практическата приложимост на 

представения модел за овладяване на стратегии за четене очертава неговата  

научно-приложна перспектива. Изследователските методи са съобразени с те-

мата, целите и задачите, които авторката си поставя.   

Монографията се състои от увод, три глави и библиография.  

Първа глава поставя в центъра на изследователското внимание понятия-

та четене и разбиране, представя предмета, целите и задачите, които авторката 

си поставя с изследването на избраната тема. Четенето като дейност е предста-

вено чрез системата от макро и микроумения, като са систематизирани начини-

те на четене и  са характеризирани поведенческите стратегии, разграничаващи 

ефективните от развиващите се читатели. 

Обобщаването на принципите на преподаване на четене с разбиране в 

първата глава от монографията осъществява логическия преход с втора глава, в 

която се представят единадесет стратегии за четене с разбиране на чужд език, 

съпътствани от съответната методология и инструментариум за практическото 

им приложение. Стратегиите, които са обект на изследователското внимание са: 

Преглед и прогноза, Оценка на структурата на текста, Генериране на въпро-
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си, Самонаблюдение, Въпроси към автора, Намиране на основната идея, Нап-

равляване на четенето, Препрочитане, Преразказване, Обобщение, Взаимно 

преподаване. 

Третата глава представя апробираният от авторката дизайн на изследва-

нето на ефективността на приложение на стратегиите: Четящи актьори, Нап-

равлявано четене, Оценка на структурата на текста, Обобщение. Опитната 

работа е проведена с участници, чийто брой е представителен за обосноваване 

на направените изводи, резултатите са обработени статистически и са визуали-

зирани адекватно. 

Представеният в монографията модел на приложение на стратегии за раз-

виване на умения за четене с разбиране е принос към теорията и практиката на 

обучението по чужд език в българския образователен контекст. Разработката на 

д-р Терлемезян е с подчертано позитивистичен характер не само по отношение 

на подкрепата към учителя по английски език, на когото е предоставен алгори-

тъм как да ръководи обучаваните, но и чрез съдържателната същност на разра-

ботените стратегии. Инструментариумът и предложената методика създават 

възможност да се работи в подкрепящата среда на групата, за да се овладеят 

етапите на стратегията, която впоследствие може да се трансферира в други 

предметни области, да се осъществи междупредметна връзка с обучението по 

български език като подобри разбирането при възприемане на непознат текст. 

Учебникът „Съвременни подходи и методи на обучение по английски 

език“ поставя акцент върху комуникативно ориентираното езиково обучение по 

чужд език в контекста на модерната образователна парадигма. Тематичният об-

хват включва както дефиниране на базисните методически понятия  метод, 

подход, дизайн, процедура, така и практически ориентиран алгоритъм за пла-

ниране на урока, за развиване на комуникативни умения.  Съвременните подхо-

ди към преподаването на граматика и лексика са представени през аналитичния 

авторски ракурс в съпоставителен план на доминиращите  в различните исто-

рически сложили се методи за обучение по чужд език – от наложилия се от сре-

дата на 19. до средата на 20. век граматико-преводен метод до съвременните 

тенденции, които са ориентирани към обучение в дигиталния свят. Специално 

внимание е отделено на развиването на умения съответно за: слушане, четене, 

писане, говорене. Ефективността на образователния процес е в пряка връзка с 

процеса на оценяване, на който е отделена специална глава в учебника, посве-
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тена на основните функции и на процедурите за провеждане на различни по вид 

оценявания.  

Учебното помагало „Съвременни подходи и методи на обучение по анг-

лийски език“ е полезно практическо средство за затвърждаване на теоретичните 

постановки, изведени в учебника. Илюстративният материал към темите, които 

съответстват на темите от учебника, създават възможност бъдещите учители по 

английски език  да осмислят и овладеят разнообразни преподавателски практи-

ки. 

Представените от д-р Терлемезян статии за участие в конкурса за „до-

цент“  очертават професионалните изследователски търсения на авторката, коя-

то демонстрира подчертан интерес към детайлното изследване на иновативни  

стратегии и подходи в обучението по английски език. Публикациите са пряко 

ориентирани към педагогическата практика, отразените в тях методически на-

соки са полезни за конкретната работа на учителя. Такива са например статии-

те: №3 „Ефективността от приложението на графични схеми в часовете по анг-

лийски език (2018); №4 „Оценка на ефективността на иновативната диктовка 

диктоглос“ (2017); №6 „Песните като инструмент в чуждоезиковото обучение“ 

(2016); №10 „Ролята на похвалата в чуждоезиковото обучение (2015)“ и др.  

Ефективността на груповата работа и инструментариумът за наблюдение 

и оценяване на работа в групи са предмет на изследване в статии №7 и №8.  

Актуалната тема за наставничеството на младия учител е предмет на об-

съждане в статии №11 и №12, в които са представени не само модерни практи-

ки на менторство, но и резултати от апробиран модел на академично наставни-

чество на новоназначени учители. 

Научните публикации в издания с международно участие се фокусират 

върху: представяне на инструментариум за наблюдение на уроци по английски 

език с цел повишаване ефективността на работата на учителя; рубриката за 

оценка на устна презентация по отношение на възможности за обратна връзка; 

инструментите за оценяване като средство за подобряване на постиженията на 

учениците. 

 

4. Оценка на личния принос на кандидата 

 

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове, 

публикувани след материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор”. Те-
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оретичните разработки, които представят оригинални научни и приложни при-

носи, имат практическа перспектива, като част от тях са пряко ориентирани към 

учебната работа. Критични забележки и препоръки нямам.  

Цялостният преглед на представената за рецензиране продукция на гл. 

ас. д-р Хилда Терлемезян  създава облика на целенасочен изследовател, който 

компетентно допълва редица практико-приложни аспекти на обучението по ан-

глийски език и то в перспектива на проектирането им върху чуждоезиковото 

обучение като цяло.  

 

5. Лични впечатления 

 

Познавам гл. ас. д-р Хилда Терлемезян като преподавател, който се 

стреми да следва актуалните тенденции в обучението на студентите и да под-

държа високо качество на методическата подготовка на бъдещи учители. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Хилда Нишан 

Терлемезян, отговарят на  изискванията на Закона за развитие на академичния 

състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и 

съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“.  

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове, 

публикувани след материалите, използвани при защитата на ОНС ‘доктор’. Те-

оретичните му разработки имат практическа приложимост, като част от тях са 

пряко ориентирани към учебната работа. Научната и преподавателската квали-

фикация на гл. ас. д-р Хилда Нишан Терлемезян е несъмнена.  

Постигнатите от  гл. ас. д-р Хилда Нишан Терлемезян резултати в учеб-

ната и научно-изследователската дейност съответстват на специфичните изиск-

вания на Педагогическия факултет, приети във връзка с Правилника на ПУ за 

приложение на ЗРАСРБ. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни тру-

дове, анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-

приложни и приложни приноси, намирам за основателно да дам своята поло-

жителна оценка и да препоръчам на Научното жури да изготви доклад-
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предложение до Факултетния съвет на Педагогическия факултет за избор на гл. 

ас. д-р Хилда Нишан Терлемезян на академичната длъжност ‘доцент’ в Плов-

дивския университет „Паисий Хилендарски“ по област на висше образование: 

1. Педагогически науки, професионално направление: 1.3. Педагогика на обу-

чението по.... (Методика на обучението по чужд език – английски език). 

 

 

3.09.2018 г.   Рецензент: .............................. 

Пловдив    (доц. д-р Фани Бойкова)  

 


